

# 日首現南非變種病毒 月中回國無症狀

日本厚生勞動省昨日稱，一名曾在南非逗留的30多歲女性，感染變種新冠病毒，是日本首次確認感染南非變種新冠。

厚勞省表示，確診感染南非變種新冠病毒的女性，本月19日抵達成田機場。據稱她沒有症狀。南非近日通報發現變種新冠毒株，衛生部前日表

示，當地疫情加速蔓延，累計確診病例已突破100萬大關，26,735人疫癘。

## 南非確診破百萬

南非3月通報首宗確診病例，7月至8月經歷第一波疫情高峰，當時平均單日新增約1.3萬宗確診，隨後逐

漸回落至約2,000宗。但自上月以來，新增病例逐漸增加，累計確診從80萬宗升至90萬宗只花兩周，從90萬宗升至100萬宗更僅花9天。當地多間醫院和醫療中心均表示病房爆滿，許多醫護人員要銷假上班，以應付大量病人。

根據衛生官員和科學家表示，南非新增的確診病例中，不少都是感染名為「501.V2」的變種病毒，感染力明顯較原來的病毒更強。

芬蘭衛生官員昨日公布，在兩名確診患者身上驗出英國的變種病毒株，是芬蘭當地首例，此外在另一名患者身上發現南非的變種病毒。

■綜合報道



南非疫情愈趨嚴重。

美聯社

## 日女機場檢測「假陰性」 9日後始確診變種新冠

日本厚生勞動省前日表示，一名從英國回國的50多歲女子，本月中在機場被檢測為陰性，卻在居家檢疫時，出現輕微發燒和喉嚨痛症狀，前日確診感染變種新冠病毒。連同一名自英國回國的機師及其一名女性家人確診變種新冠，以及其餘5名男女在機場檢測到的案例，日本累計已有8宗變種新冠個案。日本放送協會報道，最新一名患者於本月13日抵達羽田機場後，被檢測為陰性，隨後直接返回東京的住所，她期間沒有外出，並未與人群接觸，上周一確診後，立即被送往醫院隔離。厚生勞動省指出，此案例證明邊境管制措施發揮作用，「為確認她的健康狀況，我們要求這名女性患者返國後等待14天。」

## 韓首錄變種病例 延禁飛措施

韓國中央防疫對策本部昨日稱，從3名上周二自英國倫敦入境的人士採樣中，檢出新冠變種病毒，是當地首次確認變種病毒輸入境內。此外，上月8日和本月13日從英國回國的一家4口，也確診感染新冠，防疫部門正對其樣本進行全基因組測序，確認是否感染變種病毒。隨著英國和南非出現新冠變種病毒株，韓國上週三起暫停與英國的航班往來，要求所有自英入境者隔離14天，並在隔離期結束後再次接受核酸檢測。中央防疫對策本部本部長鄭銀敬昨日宣布進一步收緊入境管制，針對英國航班的禁飛措施延長一周，直至明年1月7日，所有來自英國和南非的旅客均需提供核酸檢測陰性證明。

韓國當局早前表示，將於明年首季開始啟動疫苗接種計劃，被批評進度太慢，食品及藥物安全部前日宣布，將把批准疫苗和藥物的時間，由平均180天縮短至40天，冀加快展開接種工作。

■綜合報道



乘客在羽田機場的長椅上休息。路透社

多名英國旅客漏夜從滑雪場逃走。網上圖片



## 避追溯隔離令 入住民宿難追蹤

# 瑞士滑雪場 200英客恐播毒

瑞士因應英國出現變種新冠病毒，上周宣布所有已從英國入境瑞士的人士，都要追溯隔離10天。當地一個滑雪度假村內的200多名英國旅客，其後在晚上偷偷逃離酒店，只剩下不足10人仍在滑雪場隔離，恐令變種病毒擴散。市政府形容這是該社區經歷過最糟的一周，但表示不能完全責怪旅客。



滑雪場被稱為「小倫敦」。網上圖片

肇事滑雪場位於瑞士阿爾卑斯山區滑雪勝地韋爾比耶，每逢滑雪季節，都有大批英國旅客湧入，約佔滑雪場整體遊客約20%，因此被稱為「小倫敦」。不過英格蘭出現變種病毒後，兩國停止航空交通往來，令旅客大減，瑞士政府亦頒布追溯隔離令，所有在12月14日後抵達當地的英國旅客，都要按入境瑞士的日子起計再隔離10日。

## 瑞英航班停頓 逃至法國

滑雪場內共有約420名英國旅客須隔離，職員其後發現約200人漏夜離開，直至酒店職員發現房外的餐盤完全沒有動過，又或致電客房無人接聽，才意識到旅客已走。由於瑞士與英國之間的航班已停頓，部分逃離的英國旅客便轉往法國，抵法後才致電通知在瑞士入住的酒店。據滑雪場各酒店統計，除了部分旅客逃離外，也有旅客在結束隔離期後離開，目前只剩下不足10人仍在隔離。

韋爾比耶所在的巴涅市市政府發言人桑多斯提到，

大部分遊客在逃跑前，都在酒店隔離了1天，部分人收到消息後便立刻走人。

## 隔離令混亂 4人屈200呎房

不過桑多斯認為「不能責怪他們」，「想像一下4個人要留在只有20平方米（約215平方呎）的酒店房內」，指出在大部分情況下，隔離都難以持續。他同時指不少旅客都對瑞士政府感到不滿。

韋爾比耶旅遊辦公室主任維格特則指出，瑞士政府新頒布的隔離令混亂，辦公室找到約350名英國旅客，但同時可能有其他在當地有物業的英國人，又或入住私人住宿的旅客，當局無法確定實際人數。維格特相信小部分是蓄意逃避隔離令，但大部分人都認錯自己沒有違法，「人們基本上十分誠實，不會故意違反法例」。

瑞士政府前日公布，當局共發現兩宗確診英國變種病毒及兩宗南非變種病毒個案，鄰國列支敦士登亦錄得一宗英國變種病毒病例。

■綜合報道

## 仇英情緒爆發 「一句英文惹懷疑」

英國出現傳播力更強的新冠變種病毒，更蔓延至其他國家，令全球各地大為緊張、急對英國封關。部分國家對英國旅客亦存有戒心，例如在大受英國人歡迎的瑞士滑雪勝地，便開始出現「仇英」情緒，瑞士傳媒甚至形容，「講英文的人都有可疑」。

瑞士滑雪勝地韋爾比耶向來有不少英國旅客到訪，近日更傳出約200名英國旅客偷偷離開當地，逃避隔離令。韋爾比耶所屬的巴涅市市政府發言人桑多斯提到，當地有不少人僅因為他們所講的語言就被責怪，更被指控違反隔離令；桑多斯不希望看見英國旅客受到不公平對待，亦不想旅客覺得被政府針對。

一名來自倫敦，但在韋爾比耶有居所的老婦，正在當地自我隔離，她提到自己連日來都被視為「可疑人物」，感覺難以忍受。

來自倫敦的韋科特正在韋爾比耶一間酒店隔離，他和同行友人於本月18日抵達，原本計劃度假5日，卻由21日起便要開始隔離。韋科特稱，他們在隔離期間不准離開房間，幸好可走出房間露台「吸氣」。

■綜合報道

滑雪場路牌呼籲遊客戴上口罩。法新社



疫情損害不少人的精神健康。路透社

## 專家：疫挫精神健康 二戰後最嚴重

英國一名專家指出，新冠疫情對民眾精神健康構成的威脅，是二戰以來最嚴重，即使疫情受控，對精神健康帶來的影響或會持續數年。

## 英1000萬人需心理輔導

英國皇家精神科醫學院院長詹姆斯表示，疫症加上疫情產生的社會和經濟問題，對精神健康的影響深遠。隨著疫情未見緩和，因精神和心理問題求助的人數持續上升，當中很多人首次出現過精神健康問題。目前估計英國約1,000萬人須心理輔導，包括150萬名兒童，他們不少人因無法承受斷絕社交活動、隔離、染疫住院或家人離世，感到非常焦慮。

感染人數持續上升，很多民眾擔心自己和家人也會染病，加上面對失業和經濟問題，專家預計愈來愈多人出現精神健康問題，少數族裔、護老院長者和殘疾人士等群體情況尤其嚴重，當中很多長者因未能與家人見面而感到孤獨。

詹姆斯冀志願組織和慈善機構向有需要人士提供幫助，讓他們有機會參與社交活動。醫療系統也要增加人手，應對愈來愈多求助者。

■綜合報道



羽田雄一郎

## 羽田孜之子 日首位疫歿國會議員

日本立憲民主黨參議院幹事長羽田雄一郎前日猝逝，終年53歲，據日本放送協會(HNK)報道，羽田逝世後確診新冠肺炎，是日本首名染疫身亡的國會議員。

報道稱，羽田上週四開始身體不適，出現發燒等症狀，原定前日接受新冠病毒核酸檢測，但當天被送往東京一間醫院後病情惡化，未及檢測便猝死。

羽田雄一郎是前首相羽田孜的兒子，曾擔任羽田孜的秘書，1999年首次當選參議員，其後多次成功連任，目前已是第5個任期。

■綜合報道